



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 94

číslo: 13

30. března 2014

Cena: 8 Kč

DUCHOVNÍ OBNOVA HUSITSKÉ MLÁDEŽE

O víkendu na přelomu února a března 2014 se v Brně, v církevním penzionu Zahrada, uskutečnila první duchovní cvičení pro mládež v novodobé historii ČČSH. Jedinečný program, přizpůsobený potřebám cílové skupiny, si připravil a duchovními cvičeními nás provedl brněnský bratr biskup Juraj Jordán Dovala. Celkem dvacet mladých lidí se zde setkalo s cílem prohloubit svou víru, ukotvit své duchovní směřování a zažít jedinečnost a sílu společenství po Bohu žiznicích lidí podobného věku.

„Exercicio“, latinské slovo, které znamená „cvičení, procvičování“, je odvozeno od slova „exercere“, které se skládá z předpony „ex“ a slovesa „acere“ – doslovný význam tohoto slova je tedy „ukázat se“. V církevní tradici se pojmem „exercicie“ nazývá činnost, kterou není posilována tělesná schránka a svalová hmota, což by mohl význam slova evokovat, ale náš vnitřní duchovní člověk. Praxe duchovních cvičení se vine dějinami od dob církevních otců až dodnes, kdy je znovuobjevována a těší se vzrůstající oblibě mnoha křesťanů i hledajících. Je zřejmé, že čím dál tím více lidí v dnešní hektické a hlučné době cítí potřebu ztišení se, kontemplance a duchovního růstu. V naší církvi je pojem duchovních cvičení už také celkem zaběhnutý, neboť s tato několikadenní setkání věřících, toužících po prohloubení svého duchovního života, konají například diecézemi již více než deset let,

a to zpravidla v půstu a adventu. Tradiční ignaciánská duchovní cvičení, se kterými se členové naší církve mohli setkat, spočívají v dodržování *silentia*, které je prokládáno výkladem textů z Písma a z nich vycházejícím praktickým návodem, jak duchovní cvičení prožívat, jak se soustředit na přítomný okamžik, jak si uvědomovat Boží přítomnost, „hledět na Krista“. Výjimkou, kdy je možné při ignaciánských exerciciích mluvit, jsou osobní rozhovory, při kterých mají účastníci možnost rozebrat s exercitátorem konkrétní duchovní problém, učinit osobní zpověď apod. Naše víkendová duchovní obnova v Brně nebyla vedena tak přísně, *silentium* bylo nařizováno pouze v rámci jednotlivých bloků meditace, takže po zbytek času jsme si mohli povídat, vzájemně se poznávat a sdílet své životní příběhy víry. Také program meditací byl veden velmi rozmanitě – od klasické křesťanské

meditace slova „*maranatha*“ nebo „bud' vůle Tvá“ přes procvičování soustředění se při pohybu, po meditaci zpěvem... Výklad – neboli návod, jak se modlit, meditovat, kontemplanovat, soustředit se na Boží přítomnost a tím rozvíjet svůj duchovní život, byl podáván velmi srozumitelně a jeho shrnutí je prosté. Stačí spočítat každý den před Bohem, hledat ho potichu v sobě, kolem sebe, uvědomovat si jeho přítomnost, protože on je s námi vždy, každý okamžik, jen my často nejsme schopni ho v ruchu světa postřehnout a vnímat. Když se



na toto zaměříme, začneme si všimát ve svém životě i jeho štědrých darů, kterými nás neustále obdařuje, a pochopíme, že (a jak velmi) jsme milováni, a náš život se tak stane šťastnějším a jeho prožívání bude naplněné. Poselstvím této víkendové akce není jen uvědomění si, že Boha můžeme

poznávat a vnímat ho v každodenním životě, ale také připomenutí, že Duch Kristův v naší církvi je živý. Je přítomen v každé bytosti, žije v každém z nás. A to, že se naše mládež chce účastnit nejen zábavných celocírkevních či diecézních setkání, ale že si je také vědoma potřeby rozvíjet svůj duchovní život a že je ochotna na tom pracovat, je krásným znamením, že sedmileté období duchovní obnovy ČČSH, které bylo v roce 2012 vyhlášeno, je v plném proudu. Bohu díky za to, že „činí něco nového a už to raší“.

K. Mlýnková



O odvaze k pravému půstu (Iz 58,9-10)

Je to už pěkná řádka let, když jednoho sobotního únorového, a tudíž mrazivého rána mi vytanuly na chvíli dvě věci. Jednak že je nejvyšší čas připravit si text epistolního čtení na nedělní bohoslužbu, a věc druhá – bylo to takové mžikové problesknutí, zákmit, vzpomínka na jeden srpnový večer v roce 1987. Na první a možná i na další pohled to ledaskomu nedává smysl a souvislost mezi mrazivým únorem a parným srpnem mu může unikát. Patnáctý únor je výroční den úmrtí vzácného člověka – Miroslava Horníčka – a možná právě to vyvolává onu spojnicí mezi počátkem postního období v únoru 2005 a srpnovým večerem s Miroslavem Horníčkem v liberecké vinárně Jizerská hut' v roce 1987, kde se konal první z cyklu pořadů „Přijďte k nám pobejt“ – pozdější „Doteky“. Možná tomu tak bylo tou vzpomínkou a možná také tím, že to byla slova proroka Izajáše, která mi padla do očí, když jsem otevřel Bibli v místě, které jsem si den před tím označil záložkou, abych nemusel dlouho listovat, až začnu pracovat na textu epistolního zamyšlení pro nedělní bohoslužbu. Přečetl jsem si zmíněná slova z knihy proroka Izajáše několikrát, pak jsem odložil Bibli a ještě v pyžamu jsem si udělal snídani, do magnetofonu vložil pásek s nahrávkou onoho srpnového

večera a poslouchal. Poslouchal jsem a zapomněl i na snídani. Takový malý, neplánovaný půst. Ale abych se vrátil k otázce, kde je souvislost mezi zamýšlením se nad nedělní epistolou v únoru roku 2005, textem z Izajáše a srpnovým večerem v roce 1987? Spočívá v tom, o čem se na zmíněném setkání s Miroslavem Horníčkem v Jizerské hutí mluvilo především – o vztahu člověka k člověku, o hledání životních pozitiv. O hledání a vyzdvihování toho dobrého, co v lidech je, ale také o smyslu obdarování a rozdávaní se. Tedy to, o čem vlastně hovoří i zmíněný text z Izajáše, a co mi vlastně v podvědomí vyvolalo vzpomínku na Miroslava Horníčka, člověka, který se uměl rozdat. Člověka, u kterého jsem za celá dlouhá léta našeho vztahu nezažil hrozící prst či ničemná slova. My jsme si svůj život v čase rozškaltkovali mimo jiné i do různých údobí, kdy od jednoho data ke druhému se připomíná a uctívá cosi a od data dalšího k datu následujícímu zase něco jiného. Asi to tak má být, že si takto něco připomínáme a zafixováváme v paměti, aby se nám to vůbec ze života nevytratilo. Jistě, milníky – ukazatele, nám říkají, co a od kdy do kdy – například postní období či advent trvá. Myslím si však, že důležitější než milníky a etapy je, aby se nám například zmi-

něný půst, postní období, advent, prolínaly celým životem. A když už tu má být nějaké ohraničení, tak ať trvá od okamžiku, kdy jsme počali rozum bráti, až do smrti. Když už jsem zmínil půst – ve Starém zákoně jsou na toto téma minimálně dvě pasáže a lepší znalec Písma, než jsem já, jistě připomene i další. Já však mám na mysli především ten text, který jsem dal do úvodu tohoto eseje. Zaobíral jsem se tímto textem nejednou (například esej *O jhu, ctnostech a náboženství pro všední den*) a mohu konstatovat, že v kapitole, ze které je onen výňatek a má název „Pravý půst“, tak tam se nikde nedočtete, že tento půst, pravý půst, začíná němlich Popeleční středou a končí augerechnet Velikonoce. Domyšleno do důsledku – chcete-li, aby nám do temných zákoutí našich životů proniklo světlo Boží lásky a soumrak našeho života nebyl k neunesení, postěme se. Postěme se, ale především půstem od jha naší samolibosti, domýšlivosti a nestřídmosti ani ne tak v jídle, jako v pachtění se po povrchních pozitivách. Mělo by nám jít o půst od hrozícího prstu falešného pocitu naší křesťanské výlučnosti, ale také o půst od ničemných slov, prázdných řečí, pomluv, drbů a marňých slibů, zejména pak ničemných slov brání Božího jména i jmen bližních nadarmo. Opakem půstu je nestřídmost a obžerství. Tato nestřídmost a obžerství – a nemusí jít jenom o jídlo, nás prová-

zí celým životem. Někoho více, někoho méně, ale nevyhýbá se to nikomu – snad jenom svatému. V kontextu tohoto pak pravým půstem nemůže být nic jiného než upřímná snaha o trvalé odříkání se zmíněných nectností po celý život, nikoliv jen ve vymezeném postním období podle kalendáře. Jsem přesvědčen, že Tvůrce spíše shovívavě přimhouří oči nad naším řízkem v pátek, než nad tím, že se sice proklamativně postíme od jídla, zatímco naše srdce svírá jeho faleše a naše ústa znečišťujeme ničemným slovem.

A tak přeji nám všem, abychom ani tak nehleděli na údobí podle kalendáře, ale nalézali dnes a denně stále dosti sil a odvahy k nekončícímu zápasu s naším jhem ničemných slov, naším hrozícím prstem. Je to cesta nesnadná, ale jsem přesvědčen, že správná – protože jenom tak na konci této cesty můžeme usmířeni a bez uzardění říci: „Zde jsem a zde můj počet skutků, Pane. Ty pak sud'...“

Stanislav Kubín

Zamyšlení dvacáté čtvrté z knihy „Čtyřiatřicet zamyšlení“

INAUGURACE REKTORA UNIVERZITY KARLOVY

Ve velké aule Karolina se konala 4. března inaugurace rektora Univerzity Karlovy prof. MUDr. Tomáše Zimy, Dr.Sc., MBA. Na slavnostním shromáždění podal závěrečnou zprávu emeritní rektor prof. RNDr. Václav Hampl, Dr.Sc.; o průběhu volby rektora referoval předseda Akademického senátu PhDr. Tomáš Nigrin, Ph.D. Tradiční inaugurační projev, věnovaný lékařské a klinické biochemii, svému profesnímu zaměření, proslovil nový rektor. Jeho obor směřuje k co nejpresnějšímu popisu nerovnováh a narušení regulací mezi protony a elektrony. *O něco podobného budu usilovat i jako rektor Univerzity Karlovy, uvedl prof. Tomáš Zima, půjde mně o harmonizaci vztahů v našem společenství a o prospěch univerzity jako celku i naší společnosti, již je nedílnou součástí.* Vyváženost prokázal pan rektor již v jednom z prvních rozhodnutí, v sestavě prorektorů a stá-

lých členů svého kolegia. Prorektorem pro tvůrčí a ediční činnost se m.j. stal profesor Katolické teologické fakulty PhDr. Ing. Jan Royt, Ph.D., který inauguraci moderoval. Stalým členem kolegia byl ustanoven děkan Husitské teologické fakulty Prof. ThDr. Jan B. Lášek, Dr. h. c. s pověřením pro organizaci Husova jubilea na Karlově univerzitě. Tím pan rektor dal najevo, že zastává model „úplně univerzity“, v níž podle tradice je, vedle jiných fakult, zastoupena fakulta teologická a medicínská. Inauguraci dodala lesk přítomnost pana prezidenta České republiky Miloše Zemana. V proslovu vyzdvihl význam vzdělávání pro současnou informační společnost. Vyjádřil se i k dalším otázkám akademického působení. Naše blahopřání J. M. panu rektovi i Karlově univerzitě: *gratis vobis et pax a Deo Patre nostro et Domino Iesu Christo.* (Ř 1,7) ZK

